

央行「雙降」放水 釋資金6000億

專家稱寬鬆政策在途中 助紓經濟下行壓力

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)在2015年「霜降」來臨前一日,內地迎來今年第三次「雙降」(同時下調存貸款利率和存款準備金率)。昨晚,中國央行突然宣佈,自今日起,下調金融機構人民幣存貸款利率0.25個百分點,並同時下調存款準備金率0.5個百分點。業內預期,此次降準大概釋放5,000至6,000億元人民幣流動性,而降息則令內地存貸款利率降至有史以來最低水平。專家指出,今年第三季度GDP破7,是本次「雙降」的主要原因,未來寬鬆政策仍在途中,以減緩經濟下行的壓力。

這已是今年6月以來內地第三次同時下調存貸款利率和存款準備金率。央行表示,此次減息是為了進一步降低社會融資成本,減息後,金融機構一年期貸款基準利率降至4.35%,一年期存款基準利率降至1.5%。這也是今年以來央行第5次降息,今年年初一年期存貸款利率分別是3%和6%,而從2012年6月本輪降息周期開始算起,至今央行已8次降息,內地一年期存款利率從3.5%的高點降至1.5%歷史最低,一年期貸款利率從6.56%降至4.35%。

今起降準0.5個百分點

至於降準,央行表示,自今日起下調金融機構人民幣存款準備金率0.5個百分點,以保持銀行體系流動性合理充裕,引導貨幣信貸平穩適度增長。同時,為加大金融支持「三農」和小微企業的正向激勵,對符合標準的金融機構額外降低存款準備金率0.5個百分點。此次降準也是今年以來的第5次,存款準備金率累計下調3個百分點左右,此外還實施了6次定向降準,97%的金融機構享受到定向降準政策。

加大支持實體經濟力度

三季度GDP同比增長6.9%,經濟下行壓力大,無疑是促使央行「雙降」的重要原因。「當前,國內外形勢依然複雜,中國經濟增長仍存在一定的下行壓力,需要繼續靈活運用貨幣政策工具加強預調微調,為經濟結構調整和經濟平穩健康發展創造良好的貨幣金融環境。」央行在答記者問中解釋稱,此次降低存貸款基準利率,主要是根據整體物價的變化,保持合理的實際利率水平,促進降低社會融資成本,加大金融支持實體經濟的力度。當前物價整體水平較低,因此基準利率存在一定下調空間。

此次降低存款準備金率,央行則稱,主要是根據銀行體系流動性可能的變化所作的預調。近期外匯市場預期趨於平穩,外匯佔款對流動性的影響基本中性。未來影響外匯佔款變化的因素仍有一定的不確定性,加之10月份稅款集中入庫將相應減少銀行體系流動性,因此需要通過降準釋放部分存款準備金,以保持銀行體系流動性合理充裕。

對於下一步的貨幣政策走向,央行稱,目前貨幣政策總體上仍是穩健的。下一步,貨幣政策將保持連續性和穩定性,加強預調微調,為經濟平穩增長和轉型升級繼續營造鬆緊適度的貨幣條件。要把握好調控力度,既要防止結構調整過程中出現總需求的慣性下滑,又要防止債務率過度上升導致槓桿率過快提高。

取消存款利率上限

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)在「雙降」的同時,央行昨日還宣佈,對商業銀行、農村合作金融機構、村鎮銀行、財務公司等金融機構不再設置存款利率浮動上限,標誌着中國利率管制基本放開,金融市場主體可按照市場化的原則自主協商確定各類金融產品定價。但央行也強調,這並不意味着央行不再對利率進行管理,只是利率調控會更加倚重市場化的貨幣政策工具和傳導機制,在一段時期內央行將繼續公佈存貸款基準利率。

央行表示,放開存款利率上限的市場條件已成熟。此次改革之前,金融機構的資產方已完全實現市場化定價,負債方的市場化定價程度也已達到90%以上。人民銀行僅對活期存款和一年以內(含一年)定期存款利率保留基準利率1.5倍的上限管理,距離放開利率管制只有一步之遙。

央行同時指出,利率市場化改革將進入新階段,核心是要建立健全與市場相適應的利率形成和調控機制,提高央行調控市場利率的有效性。



海內外高僧大德共同為同願林紀念碑揭幕。 記者田雯攝

香港文匯報訊(記者 田雯 無錫報道)昨日下午,第四屆世界佛教論壇「同願林」種植暨紀念碑揭幕活動,在江蘇無錫靈山小鎮拈花灣舉行。中華宗教文化交流協會副會長將堅永、中國佛教協會會長學誠和、中國



▲中國人民銀行昨日宣佈今日起,下調金融機構人民幣存款和貸款基準利率。圖為中國人民銀行總行門口。 資料圖片

▲業內預期,此次降準大概釋放5,000至6,000億元流動性。圖為銀行工作人員在清點人民幣。 資料圖片

內地三年來八次降息

日期	降息內容	調整後存款基準利率	調整後貸款基準利率
2015年10月24日	存貸款利率同時下調0.25個百分點	1.5%	4.35%
2015年8月26日	存貸款利率同時下調0.25個百分點	1.75%	4.6%
2015年6月28日	存貸款利率同時下調0.25個百分點	2%	4.85%
2015年5月11日	存貸款利率同時下調0.25個百分點	2.25%	5.1%
2015年3月1日	存貸款利率同時下調0.25個百分點	2.5%	5.35%
2014年11月22日	存款利率下調0.25個百分點,貸款利率下調0.4個百分點	2.75%	5.6%
2012年7月6日	存款利率下調0.25個百分點,貸款利率下調0.31個百分點	3%	6%
2012年6月8日	存貸款利率同時下調0.25個百分點	3.25%	6.31%

■香港文匯報記者 海巖 整理

佛協會副會長嘉木樣·洛桑久美、圖丹卻吉尼瑪、中國佛教協會副會長枯巴龍莊猛以及來自台灣、日本、印度、俄羅斯等海內外的高僧大德、賢達善士共植百棵銀杏樹,祈願世界和平。活動現場,世界各地的高僧本着「共同參與、共同分享」之心,共同植下108棵銀杏樹,並在菩提葉上簽名,將卡片懸於樹間,形成了一座由同心螺旋組成的「同願林」,象徵著本屆論壇「同願同行」的主題,同時為「同願林」紀念碑揭幕。

祈世界和平 倡保護生態

江蘇無錫符祥禪寺方丈無相法師致辭稱,在論壇開幕前夕植樹之舉,旨在增強世界佛教界的了解與互動,倡



■昨日,李克強在中央黨校就當前經濟形勢和重點工作作報告。 新華社

李克強：合理降息降準 保經濟平穩

香港文匯報訊 昨日,中共中央政治局常委、國務院總理李克強在中央黨校就當前經濟形勢和重點工作作了報告。他表示,為實現保持經濟中高速增长、邁向中高端水平,既要合理運用降準、定向降準、降息等貨幣政策手段,保持經濟平穩運行,也要全面深化改革,推動更高水平對外開放。

據新華社報道,李克強在報告中說,正確認識我國經濟形勢,可以用「成績來之不易、困難不可低估」來概括。他指出,今年以來,世界經濟和貿易低迷、國際市場動盪對我國影響加深,與國內深層次矛盾凸顯形成疊加,實體經濟困難加大,宏觀調控面臨的兩難問題增多。通過加強定向調控和相機調控,以結構性改革促進結構調整,實施穩定市場的有效措施,擴大就業、增長收入和改善環境給群眾帶來實惠。

發展是基礎關鍵

李克強指出,發展仍是解決中國一切問題的基礎和關鍵。我國雖然是世界第二大經濟體,但人均水平排位還很低。保持經濟中高速增长、邁向中高端水平,既是基於經濟增長階段性特徵的規律遵循,也是實現全面建成小康社會目標和科學發展的必然選擇。

李克強指出,實現「雙中高」需要付出艱苦努力。一方面,要繼續創新宏觀調控思路和方式,提高政策的針對性、靈活性,用好財政政策空間相對較大的優勢,合理運用降準、定向降準、降息等貨幣政策手段,保持經濟平穩運行,促進經濟築基固穩。另一方面,要全面深化改革,推動更高水平對外開放。要圍繞厘清政府與市場關係,持續推進簡政放權、放管結合、優化服務,把財稅、金融、國企等重點領域改革向縱深推進。圍繞「一帶一路」建設和開展國際產能合作,構建開放型經濟新體制,推動外貿向「優進優出」轉變,拓展發展新空間。

「雙中高」需「雙引擎」

李克強說,在當前新舊動能轉換的接續期,實現「雙中高」,需要打造大眾創業、萬眾創新和增加公共產品、公共服務「雙引擎」。要突出補上民生短板、推進新型城鎮化、促進產業改造升級等重點,擴大有效投資。要堅持實施創新驅動發展戰略,在創業創新中推動大企業和小企業共同發展、傳統產業改造和新興產業成長齊頭並進、服務業壯大和製造業升級互促共進。

李克強指出,實現「雙中高」,根本目的是改善民生。政府要在保基本、兜底線上加大力度,同時發揮好市場和社會力量,切實做好關係群眾切身利益的就業、教育、醫療、棚改、社會保障等各項工作,集中力量搞好事業扶貧、移民搬遷扶貧,使擴內需、抓發展與惠民生協同互動,促進人民生活不斷改善。

經濟繼續下行 降準仍有空間

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)央行再次「雙降」應對經濟不振,專家指出,短期降息對經濟的拉動力減弱,經濟下行壓力仍大,貨幣政策可能放鬆,為對沖外匯佔款的減少,未來降準有較大空間,利率下調空間則比較小。

交通銀行首席經濟學家連平表示,三季度GDP破7,投資增長依然乏力,四季度乃至明年經濟下行壓力仍在。PPI持續負增長,企業實際融資成本依然較高,存量債務利息的壓力依然不小。

年內再降息可能性小

至於降準,連平指出,儘管9月信貸和社會融資均增加較多,當前市場流動性也比較充裕,但外匯佔款連續大幅減少,基礎貨幣增速下降,需要通過降準來對沖。除了保持流動性充裕、進一步促進信貸投放外,此次降準可能也有繼續配合地方政府債務置換的用意。

海內外高僧共植「同願林」

佛協會副會長嘉木樣·洛桑久美、圖丹卻吉尼瑪、中國佛教協會副會長枯巴龍莊猛以及來自台灣、日本、印度、俄羅斯等海內外的高僧大德、賢達善士共植百棵銀杏樹,祈願世界和平。

活動現場,世界各地的高僧本着「共同參與、共同分享」之心,共同植下108棵銀杏樹,並在菩提葉上簽名,將卡片懸於樹間,形成了一座由同心螺旋組成的「同願林」,象徵著本屆論壇「同願同行」的主題,同時為「同願林」紀念碑揭幕。

祈世界和平 倡保護生態

江蘇無錫符祥禪寺方丈無相法師致辭稱,在論壇開幕前夕植樹之舉,旨在增強世界佛教界的了解與互動,倡

德總理默克爾下周四訪華



德國總理默克爾 資料圖片

據中新社報道,華春瑩還宣佈:應中國外交部長王毅邀請,丹麥王國外交大臣克里斯蒂安·延森將於10月25日至27日對中國進行正式訪問。

財政部放寬研發費用稅收抵扣

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)為鼓勵企業科技創新,財政部稅政司司長王建凡昨日表示,內地放寬了適用研發費用加計扣除政策的範圍,一些新興業態只要不在排除範圍之內,都可以實行加計扣除。

21日召開的國務院常務會議決定,完善研發費用加計扣除相關政策,決定從擴大研發費用口徑、簡化核算管理、減少審核程序三個方面對政策進行完善,使更多企業能夠享受稅收優惠。王建凡在國務院新聞舉行的國務院政策例行吹风會上介紹,研發費用加計扣除政策在2008年已經開始實施,企業研發費用除當期費用可據實扣除外,還可加計扣除50%,也就是按照150%的比例實行扣除。與世界其他國家相比,扣除比例已經較高。